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PrefaȚĂ

În anul 2021 se împlinesc o sută de ani de când a fost 
ales (28 sept. 1921) și instalat (6 dec. 1921) primul 

episcop al reînviatei Eparhii a Vadului, Feleacului și Clu-
jului, în persoana lui Nicolae Ivan, iar aceste evenimente 
deosebit de importante legate de aniversarea Centenarul 
Eparhiei noastre s-au petrecut în Biserica Ortodoxă Sfân-
ta Treime din Cluj-Napoca, denumită și Biserica din Deal, 
prima biserică românească și ortodoxă din Cluj, constru-
ită în 1795-1796, și încă singura biserică ortodoxă din 
orașul Cluj în 1921. În același sfânt locaș ardelean fusese 
instalat sau înscăunat în 29 iunie 1811 episcopul Vasile 
Moga pentru românii ortodocși transilvăneni. Acesta, 
după instalarea în biserica Sfânta Treime din Cluj, avea 
să-și fi xeze reședința la Rășinari, și apoi la Sibiu.

Biserica Ortodoxă Sfânta Treime din Cluj a fost, 
așadar, locul de desfășurare a unor evenimente epocale pen-
tru Cluj și Ortodoxia transilvăneană, acest sfânt locaș fi ind 
opera unor vajnici luptători pentru dreptul românilor de 
a-și manifesta credința dreptmăritoare într-un context ostil. 
Sunt cunoscute în principal numele a doi dintre ei, negus-
tori macedo-români, Ianache Mavrodin și Ioan Constantin, 
care se făceau purtătorii de cuvânt ai celor 129 de credincioși 
ortodocși din oraș la acea vreme. Aceștia doi au întreprins 
demersuri concrete pe lângă autorități în vederea constru-
irii acestei biserici ortodoxe la Cluj, iar dintre credincioșii 
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români dornici să susțină această construcție a bisericii or-
todoxe Sfânta Treime din Cluj sunt cunoscuți cu numele 
următorii: Ianache Mavrodin, Constantin Ioan (cu soțiile), 
Simion Setai (necăsătorit), Trandafi r Gheorghe, Petcu Vasile, 
Constantin Mate, Cofe Ion (cu soțiile), Somai Mihai, Pavel 
Pap, Săcaș Ioan (grădinarul lui Tekeki Ádám), Dali Ioan și 
fi ul, Oros Marton, Matiosar Grigore, Boroș Ilie, Mășcășan 
Nistor, Câmpian Ioan, Măcan Ioan, Antim, Fetu Lup (cu 
soțiile), Oros Ioan, văduva lui Silaghi Ioan, Foloti Mihai, 
Gheorghe Ioan, Feneșan Andrei, Făgăraș Ioan, Haias Doca, 
Dumitru Vaicul, Ioan Kortsolias, Luca Grigore, Roșuț Vasile, 
Nil Filimon, Chertes Simion, soția lui Oros Mihai, Vereș Si-
tor (cu soțiile)1. 

Episcopul Nicolae Ivan a făcut foarte multe lucruri 
strălucite pentru Cluj, Biserică și neamul românesc. Iată cum 
este caracterizat în anul 1936 de către profesorul univer-
sitar dr. Florian-Ștefănescu Goangă, rectorul Universității 
Babeș-Bolyai: „Nicolae Ivan a adus, în viața socială în care 
a intrat încă din frageda sa tinerețe, un patrimoniu de alese 

1 Această listă a ctitorilor bisericii este oferită de către academicianul 
maghiar Jakab Elek în lucrarea sa, Kolozsvár története. Harmadik kötet, 
Budapest, Magyar Királyi Egyetemi Könyvnyomda, 1888, p. 452-453, 
apud pr. Florea Mureșanu, Biserica din Deal sau vechea biserică ortodo-
xă română din Cluj și slujitorii ei, Ediţie critică de: Pr. Cristian Baciu, Pr. 
Florin-Cătălin Ghiț, Varga Attila, Angela Rus, Cluj-Napoca, Symphologic 
Publishing, 2021, p. 24, nota 17. Grafi a numelor folosite de autor în ori-
ginalul maghiar sunt următoarele: Jenatyi Mavrodény, Kosztandin Já-
nos (cu soţiile), Szimion Szetály (necăsătorit), Trandaffi   György, Petko 
Vaszilie, Kosztandin Máté, Koff e Juon (cu soţiile), Somai Mihály, Pau-
lus Pap, Szakács János (grădinarul lui Tekeki Ádám), Dali János și fi ul, 
Orosz Márton, Matyosár Gligor, Boros Ilie, Matskasán Nyisztor, Kimpián 
Juon, Makán Juon, Atyim, Fetuly Lup (cu soţiile), Orosz János, văduva lui 
Szilágyi János, Folotyi Mihály, György Juon, Fenesán András, Fogarasi 
János, Hajas Doka, Demeter Vajkul, Joannes Kortsolyás, Luka Gligor, Ro-
sutze Vaszilie, Nyilas Filimon, Kertész Szimion, soţia lui Orosz Mihály, 
Béres Nyisztor (cu soţiile).
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însușiri spirituale și o clocotitoare forță morală și națională, 
care au făcut din el un om de o rară vrednicie, întotdeau-
na prezent la datorie, întotdeauna gata de luptă și sacrifi ciu 
pentru interesele mari ale națiunii, în serviciul căreia și-a 
pus imensa sa putere de muncă și irezistibila sa pornire spre 
fapte. Dar nicăieri minunata sa putere de creație și uimitoa-
rea sa îndrăzneală în fapte bine chibzuite nu s-a dovedit mai 
rodnică și mai demnă de admirat ca în răstimpul activității 
sale clujene, când i-a fost dat să aducă la îndeplinire isto-
rica misiune de a reînvia și organiza vechea ctitorie a lui 
Ștefan cel Mare, Episcopia Vadului și Feleacului... Numai 
perspectiva istorică va putea defi ni și încadra în adevărata 
ei lumină atât opera, cât și omul care i-a dat fi ință. Cu cât 
anii se vor scurge și perspectiva se va depărta, cu atât opera 
își va mări proporțiile și personalitatea omului care a înfăp-
tuit-o va crește și va trăi din ce în ce mai viu în amintirea 
generațiilor ce vor veni”  

Deoarece tot ceea ce s-a întâmplat în urmă cu un 
veac din punct de vedere bisericesc la Cluj este strâns le-
gat de Biserica Ortodoxă Sfânta Treime din Cluj-Napoca, 
în parohia noastră am organizat anul acesta câteva eveni-
mente importante care au urmărit continuarea vocației zi-
ditoare a mai-marilor și înaintașilor întru credință, atât în 
plan edilitar, cât și sufl etesc, prin comemorarea, omagierea 
și marcarea semnifi cației actelor istorice fondatoare pe plan 
eclesial din Clujul ortodox de după Marea Unire. 

Astfel, în 2021 au fost fi nalizate lucrările la partea 
a doua a Centrului social-fi lantropic și educațional, des-
tinat Serviciului de asistență comunitară Sfânta Treime, de 
tip activități pentru copii, program aft er-school și altor 
funcționalități. Inaugurarea a avut loc joi, 2 septembrie 
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2021, în prezența Înaltpreasfi nțitului Părinte Andrei, Ar-
hiepiscopul Vadului, Feleacului și Clujului și Mitropolitul 
Clujului, Maramureșului și Sălajului, care a binecuvântat 
edifi ciul prin ofi cierea unei slujbe de sfeștanie, în prezența 
a numeroși distinși oaspeți, susținători ai proiectelor, 
credincioși și invitați. Mai multe despre ampla activitate 
socială actuală a parohiei pot fi  afl ate în secțiunea a doua a 
acestei lucrări (pp. 69-78).

Joi seara, 2 decembrie 2021, începând cu ora 17:00, 
pentru a puncta evenimentele din urmă cu o sută de ani, în 
mod special întronizarea episcopului Nicolae Ivan, care a 
avut loc la data de 6 decembrie 1921, ca episcop al Vadului, 
Feleacului și Clujului, parohia a organizat în biserica Sfânta 
Treime, sub patronajul Arhiepiscopiei și Mitropoliei noastre 
în colaborare cu Institutul de Istorie „George Barițiu” al Aca-
demiei Române – fi liala Cluj-Napoca, o masă rotundă prezi-
dată de către Înaltpreasfi nțitul Părinte Mitropolit Andrei, la 
care au fost de față numeroși clerici, teologi, profesori, oameni 
de cultură și reprezentanți ai instituțiilor clujene. Puntea de 
legătură dintre instituția noastră bisericească și această pre-
stigioasă instituție de cultură a fost domnul academician Va-
sile Pușcaș, membru al Consiliului nostru parohial. În partea 
a doua a manifestării a avut loc și lansarea cărții Biserica din 
Deal, monografi a semnată de pr. Florea Mureșanu, protopop 
al Clujului (1946-1948) și paroh al parohiei Sfânta Treime 
(1942-1952), lucrare adăugită, actualizată și îmbunătățită cu 
un consistent studiu introductiv și fotografi i de către editorii 
pr. Cristian Baciu, pr. Florin-Cătălin Ghiț, Varga Attila și An-
gela Rus. Prima ediție a cărții a apărut în anul 1942 și a fost 
reeditată în 2021 în contextul Centenarului Eparhiei Cluju-
lui. Monografi a pune în lumină, în contextul Centenarului 
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Eparhial, însemnătatea comunității și a sfântului lăcaș în care 
s-au petrecut actele fondatoare ale structurii eclesiastice su-
perioare ortodoxe cu reședința în Cluj, pe temelia ctitoriilor 
Sfântului Ștefan cel Mare de la Feleac și Vad, biserica Sfânta 
Treime având și statut de Catedrală Episcopală până când au 
fost fi nalizate și sfi nțite, în anul 1932 biserica Sfântul Nicolae 
de pe strada Horea, și în anul 1933 actuala Catedrală Mitro-
politană „Adormirea Maicii Domnului” din Cluj-Napoca, 
ctitorii ale ierarhului reîntemeietor. 

Întâlnirea a fost moderată de preotul paroh Cris-
tian Baciu, care a prezentat celor de față tronul arhieresc 
în care a avut loc înscăunarea, Gramata Mitropolitană 
semnată de către Mitropolitul Nicolae Bălan al Sibiului, 
care s-a citit în urmă cu 100 de ani, precum și cronica 
din ziarul Telegraful Român care consemna în epocă eve-
nimentele legate de reînfi ințarea eparhiei și întronizarea 
episcopului Nicolae Ivan. Cele două documente, păstrate 
în arhiva Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului și Clujulu,, 
sunt redate la sfârșitul acestei cărți (pp. 81-98).

Personalitatea providențială a episcopului Nico-
lae Ivan, momentele alegerii și înscăunării sale, precum 
și activitățile și ctitoriile sale extraordinare (Catedrala 
din inima orașului, Reședinţa eparhială, prima Acade-
mie Teologică, Revista Renașterea etc.) și consecințele 
lor de lungă durată pentru neamul românesc și Biseri-
ca Ortodoxă au fost evocate de către: Înaltpreasfințitul 
Părinte Andrei, Arhiepiscopul Vadului, Feleacului și 
Clujului și Mitropolitul Clujului, Maramureșului și Să-
lajului; Prof. univ. dr. Ioan Bolovan, membru corespon-
dent al Academiei Române și director al Institutului de 
Istorie „George Barițiu” al Academiei Române – Fili-



10

ala Cluj-Napoca; Prof. univ. dr. Vasile Pușcaș – mem-
bru corespondent al Academiei Române; Prof. univ. 
dr. Șerban Turcuș – cadru universitar la Facultatea de 
Istorie și Filosofie din Cluj-Napoca; Dr. Adrian Crivii 
– președintele Clubului Oamenilor de Afaceri din ca-
drul Fundației „Transilvania Leaders”; Dr. Varga Atti-
la – cercetător științific la Institutul de Istorie „George 
Barițiu” al Academiei Române – Filiala Cluj-Napoca; 
Dr. Mircea Gheorghe Abrudan – cercetător științific 
la Institutul de Istorie „George Barițiu” al Academiei 
Române – Filiala Cluj-Napoca. Pentru a rămâne con-
semnate cele spuse de către cei prezenți, am preluat și 
transcris alocuțiunile în paginile cărții de față, pentru 
a rămâne mărturie și prinos de cinstire și recunoștință 
adus înaintașilor, iar faptele lor să fie pildă de urmat 
pentru contemporani și generațiile viitoare. Pentru pro-
funzimea și autenticitatea lui, am adăugat alocuțiunilor 
amintite și textul „Gânduri despre construcțiile parte-
neriale fundamentale, mai puțin vizibile, ale episcopu-
lui Nicolae Ivan”, pus la dispoziție cu deosebită amabili-
tate și generozitate de către distinsul Prof. univ. dr. ing. 
Vasile-Filip Soporan.

În cadrul serii a interpretat colinde grupul vocal 
„Anatholis” din Cluj-Napoca, coordonat de tenorul Florin 
Pop, care este și dirijorul corului parohiei Sfânta Treime.

La finalul evenimentului, pentru implicarea ac-
tivă în viața și activitățile Bisericii, în semn de prețuire 
și recunoștință, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop 
și Mitropolit Andrei i-a acordat prof. univ. dr. Vasile 
Pușcaș, membru corespondent al Academiei Române, 
Ordinul „Episcop Nicolae Ivan” pentru mireni, iar o di-
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plomă de aleasă cinstire i-a oferit istoricului dr. Varga 
Attila, cercetător știinţific la Institutul de Istorie „George 
Bariţiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române, care a 
aprofundat în studiul introductiv al monografiei Biseri-
ca din Deal, în urma consultării unor surse maghiare, 
contextul istoric al finalului de secol XVIII când au fost 
demarate inițiativele construcției bisericii Sfânta Treime 
pe lângă autoritățile Clujului din epocă.

Duminică, 5 decembrie, 2021, în biserica istorică 
Sfânta Treime din Cluj-Napoca, Înaltpreasfi nțitul Părin-
te Andrei a ofi ciat Sfânta Liturghie, la fi nalul căreia prof. 
univ. dr. Ioan Bolovan a vorbit despre însemnătatea istorică 
a Centenarului Eparhiei Clujului și evenimentele petrecute 
în biserica din Deal în urmă cu o sută de an. Cronica eveni-
mentului de duminică este redată în deschiderea celei de-a 
doua secțiuni a cărții de față (pp. 65-68).

În speranța că prin această apariție editorială vom 
contribui cât de puțin la punerea în lumină a faptelor înte-
meietoare și strălucite ale înaintașilor noștri, ele vor consti-
tui un reper și imbold și pentru alte generații de a „privi cu 
luare aminte cum” cei dinainte și-au trăit și „și-au încheiat 
viaţa” (Evr. 13, 7) și pentru a le urma credinţa și năzuinţele 
fondatoare întru care fi ințăm în Hristos.

Pr. dr. Cristian Baciu 
Pr. dr. Florin-Cătălin Ghiț


